

# 中國外交部：日應面對歷史 王毅斥圖為侵略翻案

日本首相安倍晉三前日在世界經濟論壇(WEF)達沃斯年會上，以一戰前的英德關係比喻日中關係，中國外交部發言人秦剛回應時強調，日本領導人對歷史的記憶不能錯位。與其拿一戰前的英德關係說事兒，不如直面歷史，深刻檢討一戰前乃至整個近現代史上日本對中國都幹了些什麼。正在瑞士出席敘利亞和談的中國外長王毅昨嚴辭反駁安倍的辯解是「欲蓋彌彰，愈抹愈黑」。王毅表示，安倍不顧各方反對，執意拜靖國，向

甲級戰犯表達敬意，其本意很清楚，就是要為侵略翻案，為戰犯張目。所有有良知的人和主持正義的國家對此都絕不會接受。

## 新華社指拙劣鬧劇 韓斥不可理喻

新華社昨發表多篇評論文章，批評安倍晉三在達沃斯年會再次混淆是非，指安倍為拜鬼辯護，並含沙射影攻擊中國，是上演一齣「拙劣鬧劇」，讓國際社會更看清其醜惡面目，呼籲安倍

尋求日本扮演更重要全球角色前，應尊重二戰正確歷史。

新華社評論指，安倍聲稱須限制亞洲軍事擴張，否則可能失控，然而他上台一年來，大幅提高軍事預算，擴充軍備，還推動企圖修改和平憲法，為日本「出海打仗」鋪路。事實證明，安倍政權處心積慮帶領日本走軍國主義舊路，為亞洲及全球製造麻煩和威脅。日本無意改善鄰國關係，不論投資及旅遊業均大受打擊，自食其果。

對於「英德關係」論，新華社指這聳人聽聞，用心險惡。中國的發展給亞洲和世界帶來機遇而不是威脅，不能與一戰前的德國相比。倒是安倍把日本比作英國，恰恰暴露他和日本右翼勢力妄圖遏制中國的陰險心理。

韓國外交部昨形容安倍的拜鬼辯解是「讓人難以理解的言行」，指參拜意味日本沒反省在帝國主義時期犯下的罪行，日本在拜靖國的同時談論韓日友好，是前後矛盾。 ■新華社/中通社

## 以一戰英德關係比喻 暗批華軍事擴張

# 安倍暗示 中日必有一戰



■安倍辯稱靖國不只供奉二戰甲級戰犯，也供奉日本其他戰爭的死者，參拜「只想感謝他們」。美聯社

日本首相安倍晉三前日在世界經濟論壇(WEF)達沃斯年會發表的演說中，不點名批評中國擴大軍事預算，聲稱要抑制在亞洲的軍事擴張，並再次為上月拜鬼狡辯。他其後接受外國記者提問時，更將日中關係比喻為一戰前的英德關係，意味他認為日本和中國之間可能爆發戰爭。

安倍在達沃斯年會與外國記者會面期間，被問到「中日關係會否演變成軍事衝突」時，他以今年是第一次世界大戰爆發100周年打開話題，稱「儘管當年英德經濟關係密切，但仍爆發了戰爭」。他解釋，日中現時也是互相依賴的經濟體、貿易夥伴，雙方有龐大共同利益，若然發生軍事衝突，「不僅對雙方來說是巨大損失，對世界也是巨大損失，必須避免發生這種情況。」

### 外媒批引喻失義

安倍的言論立即引起海外傳媒關注，路透社、英國廣播公司(BBC)和英國《金融時報》紛紛跟進報道，英國《本周》周刊形容安倍的比喻是「不幸」，《外交家》雜誌則認為安倍引喻失義，是試圖打破「中日經濟關係密切就不會有衝突」的一般觀念。日本內閣官房長官菅義偉其後召開記者會解畫，指安倍的意思並非日中關係就如當年英德關係，而是希望日中兩國「不能重蹈一戰的覆轍」，強調安倍的發言「毫無問題」。

### 死撐拜鬼無錯

較早前，安倍在年會上發表主題演講，當中不少篇幅針對中國。他說：「經濟增長效益不能浪費在軍事擴張，而應投資在創新和人力資源，才能進一步刺激亞洲

增長。」他強調軍事預算應完全透明，矛頭直指中國每年增加一成軍費，認為此舉是挑釁，影響區內穩定。針對中國去年劃設東海防空識別區，他呼籲透過對話和法治，而非武力和脅迫解決爭端，倡議以國際海洋法為基礎行動。

安倍再次為參拜靖國神社進行辯解，重申靖國不只供奉二戰甲級戰犯及其他陣亡將士，也供奉日本其他戰爭的死者，參拜「只想感謝他們」。

■路透社/英國廣播公司/共同社/新華社

## 中美PMI下滑 美股中段跌182點

歐元區1月份採購經理指數(PMI)報53.2，較上月升1.1，創31個月新高，不過美國上月PMI跌至53.7，加上匯豐的中國1月份製造業PMI初值出乎意料跌穿盛衰分界線，拖累美股昨日低開過百點。道瓊斯工業平均指數昨中段報16,191點，跌182點；標準普爾500指數報1,828點，跌16點；納斯達克綜合指數報4,209點，跌33點。

歐股下跌。英國富時100指數收市報6,773點，跌53點；法國CAC指數報4,280點，跌44點；德國DAX指數報9,631點，跌89點。

### 匯控主席：金融系統比5年前安全

逾2,500名全球政商學界人士前日齊集達沃斯世界經濟論壇年會，金融體系是否較5年前全球金融海嘯爆發時更安全，成為討論焦點之一。匯控主席范智廉認為，現時金融體系明顯較5年前安全得多，主因是銀行資本充足率及流動性提升，衍生產品交易等方面的監管亦有長足改善。

在一個小組討論會上，主持人邀請在場觀眾投票，結果有61.7%觀



■伊朗總統魯哈尼



■以色列總理內塔尼亞胡

### 伊以專機並排停泊

伊朗總統魯哈尼和以色列總理內塔尼亞胡前日各自率領代表團，飛抵瑞士出席世界經濟論壇，雖然兩人舉行雙邊會談機會不大，不過有記者就拍到兩國專機在蘇黎世機場並排停泊的奇景。 ■法新社

## 日學者指安倍愚蠢：應以鄰國角度理解二戰

日本右翼領導人相繼參拜靖國神社，引來中韓強烈不滿。東京大學國際政治教授藤原歸一在《朝日新聞》撰文，直言安倍拜靖國是愚蠢選擇，思考方式狹隘。日本唯有從鄰國角度理解二戰，才能真正克服歷史問題。

藤原指，日本國內傳播的二戰記憶多數只聚焦在國內受害者，從未包括國外，這不過是留下錯誤歷史記憶。他舉例說，正如日本人很難

### 專家 安倍矛盾邏輯「很不正常」

香港文匯報訊 (記者 軼瑋 北京報道) 安倍晉三在達沃斯論壇上為其拜鬼行徑辯解，並對中國軍費增加指責。對此，中國社科院日本研究所外交研究室主任呂耀東昨日向本報表示，安倍在各種國際舞台上頻頻向中國發難，不遺餘力損害中國形象，這不僅不利中日關係緩和，亦成為日本成為「正常國家」的阻力。呂耀東說：「作為一國首相，安倍這種矛盾的邏輯，並以損害中國形象為己任的做法，本身就是一種不正常。」

呂耀東強調，安倍一方面表示不好戰，希望和平溝通；一方面又去參拜發動侵略戰爭、沾滿亞洲人民鮮血的戰犯靈位，這互相矛盾的邏輯已很不正常，外加他屢屢利用國際舞台，宣傳其這一矛盾邏輯，並妄圖強迫國際社會認可，這必然導致中日關係急速冷卻。

安倍攻擊中國有很多隱性軍費支出，呂耀東表示，中國是均衡發展的國家，不可能只發展經濟，在國家安全防務上不做努力，安倍作為一個發達國家的首相，應該正確看待別國的發展。呂耀東說，反觀日本軍費近年亦在猛增，這又將如何解釋？因此，安倍應該擺正心態，正確看待中國的發展，才能有利於中日關係走出困局。

## 競逐東京都知事 核電成主題

■前首相細川護熙(左)獲小泉純一郎力挺。



日本東京都知事選舉昨日正式開始接受報名，為下月9日的投票敲響戰鼓，預料2020年東京奧運會、核能政策及人口老化等將會是競選議題主軸。外界預期，選舉很可能是獲另一前首相小泉純一郎支持的前首相細川護熙，以及執政自民黨推舉的前厚生勞動相外添要一的雙頭馬車之爭。

### 前首相細川參選 小泉力挺

細川是日本史上首位參選地方政府首長的前首相，他去年與小泉一同推動日本去核電化，並計劃以此作為主要參選政綱。東京大學政治學教授川人貞史認為，由於細川尚未披露詳細競選政綱，目前外添看來似乎較有優勢，「但考慮到小泉的影響力，實在難以估計鹿死誰手。」

外界關注小泉身為前自民黨魁，當年更親自提攜現任首相安倍晉三，現在卻倒戈支持細川挑戰自民黨參選人。雖然小泉2006年卸任後淡出政壇，但仍具有一定影響力

■法新社/共同社/日本《每日新聞》